

# 培德育之根 铸文明之魂

## ——漯河市外语中学发展纪实

■文/本报记者 李文姣



教学楼

●办学理念:做有理想信念、有道德情操、有 扎实学识、有仁爱之心的新时代好老师;育有 理想信念、有责任担当、有创新精神、有爱国 情怀的新时代中学生;创有特色、有品位、有 活力、有内涵的新时代好学校。

办学宗旨: 为党育人、为国育才

●办学思想:培根铸魂、立德树人、全面发展●外中精神:志存高远、追求卓越

●校训: 天道酬勤、自信自强 ●校风: 勤勉励志、弘雅尚德

●教风:科学严谨、民主和谐 ●学风:乐学静思、自主合作



"第一议题"专题会议



师德师风警示教育会



经典诵读

漯河市外语中学创建于1962年,现有学生1692人、教职工140人。该校师资力量雄厚,教学设施完善,学风浓厚。

该校秉持"志存高远 追求卓越"的教育理念,注重 文化内涵建设,实施素质教育,落实国家"双减"和 "五育并举"政策,先后获得"全国中小学国防教育示范 学校""全国青少年校园足球特色学校""全国爱国主义 教育示范学校""河南省教育系统示范家长学校""河南 省教育教学研究先进单位""河南省五四红旗团委""河 南省义务教育标准化管理特色校""河南省文明校园" "漯河市优秀志愿服务集体"等多项国家级、省级、市级 荣誉称号,国防教育获得国家级荣誉,成为特色和亮点。

#### 党建引领 打造一流领导班子

近年来,该校围绕教育教学中心工作,强化党建引领,全面加强思想建设、制度建设、队伍建设和党风廉政建设,打造了一支业务精良、锐意进取、勇于创新的领导班子,为持续健康发展提供了坚强的组织保障和干部支撑。

该校党总支将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为长期的政治任务,每周坚持领导班子开展"第一议题"主题活动,全面落实"三会一课"与主题党日活动;坚持民主集中制,做好党务、校务公开工作;落实"三重一大"制度,完善领导班子议事规则和决策程序;加强对权力运行的制约和监督,设立了校长信箱,倾听各方面的意见和建议。以"能力作风年"活动为契机,推进党风廉政建设深入开展,签订廉政目标责任书,深入纠"四风"、持续转作风行动扎实有效开展;组织人员到中州抗战纪念馆参观学习,积极开展党员教师先锋岗活动,组织党员志愿者走上街头除冰铲雪清扫路段等;组织教师积极参加国家级、省级、市级各种监考多次,并圆满完成任务。该校被评为河南省标准化优秀考点。

立德树人 思政教育深入人心

该校通过开展多种形式的活动,推进社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑,将思想教育有机融入教育教学的全过程。

深入开展学习党的二十大精神教育实践活动,增强 青少年感党恩、听党话、跟党走的思想意识。该校以爱 国主义教育为引导,以党史、新中国史、改革开放史、 社会主义发展史为知识构架, 以思政课教学、开学第一 课、主题班会、歌唱比赛等为活动形式,通过开展德育 专题活动、扣好人生第一粒扣子、经典诵读和传统文化 活动等营造浓厚的书香校园氛围,全面落实立德树人的 根本任务。该校精心组织每周一的升旗仪式、开展"国 家安全教育日"主题活动、劳动实践活动,厚植学生的 家国情怀;开展"清廉文化进校园"、新时代好少年评 选、优秀少先队员评选活动,激励学生胸怀大志、争优 争先;开展"河南省新时代文明实践推动周"系列活 动,组织学生走进社区扶危助困、走上街头劝阻不文明 行为、走进敬老院献爱心等,塑造学生奉献、友爱、互 助、进步的美好心灵;开展做汤圆猜灯谜、"月满中秋 情 九月谢师恩"系列活动,弘扬中华优秀传统文化;上 好心理健康教育课,普及心理健康知识,建立健全学生 心理危机预防和快速反应机制, 让全体学生快乐学习、 健康生活。

#### 勤勉尚德 锻造"四有"教师队伍

该校始终坚持"教书者必先学为人师、育人者必先行为示范"的理念,将师德师风建设作为时时抓、长期抓的首要工作,先后出台了《加强师德师风建设长效机制实施方案》《师德养成教育长效机制学年计划》《师德师风建设实施方案》《教师职业道德考核办法》等一系列规章制度,以制度促规范、以规范养习惯。

该校开展"学习二十大精神加强师德师风建设"专题教育,组织教师签订师德师风责任书,举办师德师风建设培训会,参加"河南省新时代基础教育师德师风建设专题研修班",召开"师德师风专项整治动员大会暨师德师风警示教育大会",开展"百年青春心向党 奋楫献礼二十大"师德师风演讲比赛、征文比赛、优秀教案评比展览、书法比赛、心理健康教育培训、名班主任工作室研讨交流等活动,树立一批师德高尚的教师典范,引领广大教师提升专业素养,争做"四有"好老师。该校还坚持实行师德师风年终考核奖惩制度,畅通投诉渠道,做到有诉必查、有查必果、有果必复,营造风清气正的育人环境。

### 营造环境 潜移默化育新人

和谐优美的校园环境对学生行为习惯的养成起到了潜移默化的促进作用。

在上级的大力支持下,该校先后投入近500万元对校园进行了全方位的维修和改建,打造花园式学校。该校图书馆环境优美,曾获省首批示范性图书馆称号。音乐教室、美术教室、社团活动室等一系列功能室是师生陶冶情操的天地。

该校十分重视平安校园建设,除建立完善的平安 创建工作机制外,还坚持开展主题活动,丰富教学手 段——定期举办安全知识讲座,开展以防溺水、防欺 凌、防震等为主题的活动,增强学生的安全意识; 通过召开主题班会、举行国旗下演讲等形式开 展爱国卫生、节约环保教育,增强学生讲文明、讲卫生、防疾病的意识,培养其良好的习惯。该校加强与铁新社区党员教师、青少年志愿者的合作交流,开展社会实践活动,弘扬劳动精神。该校还发挥"三结合"在教育体系中的作用,加强家校联系,建立家长学校、家长委员会,定期召开家长委员会和全体家长会,充分发挥家长的参与和监督作用,为学校的发展建言献策。



演讲比赛



戏曲进校园



开展国防教育



元宵节实践活动



